

## 凝心聚力护进博 实战演练升能级

——地产虹桥成功举办“2021年上海虹桥综合交通枢纽综合演练”

虹桥枢纽突发险情，车辆追尾自燃且有多人受伤，来往旅客紧急疏散……这是10月12日上海虹桥综合交通枢纽综合应急演练现场出现的一幕。第四届中国国际进口博览会“大考”在即，为进一步提升虹桥枢纽安全管理水平和应急处理突发能力，评估虹桥枢纽突发事件应急预案的实用性和可操作性，虹桥枢纽精心备足服务保障“功课”，组织开展综合应急演练，向外界彰显从容应对的底气。

此次演练由上海虹桥国际中央商务区管理委员会主办，地产虹桥及下属虹桥枢纽公司承办。商务区管委会副主任付乃恂担任演练总指挥，地产虹桥副总经理万竞军参加演练活动，虹桥枢纽公司副总经理吴震亚担任演练现场总指挥。地产虹桥及下属虹桥枢纽公司、机场公安分局、闵行区消防救援队、闵行区医疗急救中心、相关运营单位（机场、铁路、地铁、长途、公交）等单位参加演练。商务区管委会相关处室、市应急局、机场公安分局（代市局）、公安联勤办、市交通委、闵行区应急局、长宁区应急局、上海申通地铁、上海虹桥机场、上海虹桥站、上海久事公交、上海长途西站等单位相关负责人应邀到现场观摩。



此次演练**一是**检验现场运行单位相互之间的联动处置能力和协助配合能力；**二是**检验相关应急处置预案的可操作性，明确各应急岗位职责和工作要求；**三是**提高现场一线处置人员应对火灾、大客流疏散的应急处置能力及应变能力，

确保枢纽运行现场旅客人身安全；**四是**为后续进一步增加枢纽内各运行单位的应急联动、应急处置预案对接奠定基础。

### **直击现场全程高能**

虹桥枢纽是世界最大的现代化大型综合交通枢纽之一，应急管理至关重要。根据预定方案，此次演练场景为：公交车追尾自燃并造成人员受伤事故，事故点管理人员及时报警并采取自救，各相关单位接报后，立即展开“灭火救援，大客流疏散，现场救护，交通管制”应急处置科目。

当晚，随着“虹桥综合交通枢纽综合演练即将开始，请大家不要慌张”三遍广播预告响起，演练在虹桥枢纽南侧出发层 12 号门附近正式拉开帷幕。此时，虹桥枢纽磁浮南侧 12 号门内的虹桥枢纽公司秩序维护员正按照每日巡检标准要求对现场巡检，远处，两辆公交车在马路中间停滞不前。秩序维护员立即意识到前方可能出现交通事故。紧要关头，他一边往事故现场奔去，一边将此事汇报给上级领导，并拨打 110 报警电话请求交警前来协助。

经确认，此次交通事故系公交车追尾自燃，造成多名乘客受伤，引发车道后方交通拥堵，现场一片慌乱。见状，接受过专业训练的秩序维护员临危不乱，再次联系上级领导报告现场状况。很快，磁浮区域经理和 HOC 运控中心相继到达事故现场，他们仔细观察追尾车辆处现场的情况，并协助现场引导乘客有序下车。随后，公安、急救、消防救援人员车辆相继到达现场，交通疏导、警戒隔离、取水灭火、伤员检

查包扎等工作有条不紊地进行。



为预防事故蔓延扩散，造成二次伤害，消防队员分成两组，其中一组利用水炮对现场进行降温隔离，另一组对车辆进行破拆和救援行动，发现被困人员并进行救援，消防员快速将被困人员救出，其中重伤人员2名，轻伤4名都被移至安全区域，等待急救人员进行救治。医护急救人员迅速对旅客进行体格检查，判断病人的神智、生命体征和其他指标，并根据每位伤员情况发放伤情卡。经过再三排查，共6名伤员需要送往医院进行更专业治疗，增援的救护车也来到现场，把第二批伤员拉到医院进行及时救治。

此时，消防救援队已扑灭火源，火势得到了控制，为了彻底杜绝复燃情况，消防队员对事故车里进行详细检查。公安对事故车辆现场拍照取证留档，并对事故受损车辆、受伤乘客等信息一一做了笔录记录在案。清障车正在对现场事

故车辆进行处置，以尽快恢复交通。各方通力配合下，险情发生 20 分钟左右后，事故现场清理完毕，清障车将事故车迁离现场，交通恢复正常。



演练结束后，商务区管委会副主任付乃恂向所有参与此次综合演练的单位及人员致以诚挚的问候和由衷的谢意，并表示，此次演练准备充分、部署周密、方案严谨，各参演单位配合密切，相互协作，达到预期效果，为第四届进博会的顺利举办提前做好准备工作。



随着虹桥国际开放枢纽国家战略的深入推进，虹桥综合交通枢纽作为一张靓丽名片，起着越来越重要的地位和作用，地产虹桥将以此次综合演练为契机，不断提高综合交通枢纽突发事件的应急储运处置能力，着眼未来，密切协作，为建设国际一流的中央商务区作出更大的贡献。